


Apel a constatat că nu este permisă încredințarea prin contract a capturării și uciderii câinilor unor 
companii private. Ulterior, legea a fost ușor modificată și a intrat în vigoare la începutul anului 2014.  
Printre modificările notabile se numără identificarea obligatorie prin transponder pentru toți câinii și 
înregistrarea în sistemul național RECS, precum și castrarea obligatorie a câinilor din gospodăriile 
private. De la introducerea obligativității identificării și înregistrării câinilor, un număr de animale au 
fost abandonate din cauza schimbărilor. De exemplu, în ianuarie 2015, 300 de câini au fost 
abandonați în fața adăpostului de animale de la Smeura al asociației Tierhilfe Hoffnung e.V. (Pitești). 
Între timp, în medie 550 de câini sunt abandonați în fiecare an în apropierea Smeurei. Un control al 
respectării reglementării privind castrarea și identificarea are loc, din păcate, foarte rar. Contextul 
este că obligația de castrare existentă este greu de controlat de către municipalități, deoarece 
acestea au un interes scăzut în îmbunătățirea situației (primesc bani pentru capturarea, adăpostirea 
și eutanasierea animalelor și au astfel o sursă suplimentară de venit). 
După opt ani, situația nu s-a schimbat. Mii de câini au fost uciși - dar situația câinilor comunitari a 
rămas aceeași. 
 
 
Bunăstarea animalelor și soluții durabile pentru problema animalelor comunitare din 
România 
 
Datorită acestor circumstanțe și, în special, a următorului temei juridic: 
 

• Convenția europeană pentru protecția animalelor de companie1, art. 12 lit. b) ii): trebuie 
luată în considerare castrarea ca măsură de "reducere a nivelului de reproducere 
neplanificată la câini și pisici prin promovarea castrării".  
"Convenția europeană pentru protecția animalelor de companie" a fost semnată și ratificată 
de România și a intrat în vigoare la 01.03.2005, astfel că prevederile acesteia se aplică și în 
România.  
(Se susține că atât formularea, cât și nivelul de detaliu al dispozițiilor individuale vorbesc în 
favoarea aplicabilității directe a convenției, astfel încât acestea au efect juridic chiar și fără o 
transpunere națională specifică, a se vedea Schriften zum Europarecht: Europäisches 
Tierschutzrecht Dr. iur. Gieri Bollinger, §4 Tierhaltung, p. 139). 

• Castrarea obligatorie a câinilor cu și fără stăpân conform Legii 258/2013 art. 13.2. 
 
ar trebui luate următoarele măsuri (și pentru pisici) pentru a rezolva problema în singurul mod 
sustenabil și în acord cu bunăstarea animalelor, prin intermediul principiului prindeți, castrați, 
vaccinați, eliberați (Trap-Neuter-Vaccinate-Release: TNVR): 
 

1. Reducerea pe termen lung a populației de câini comunitari prin capturare, castrare, 
vaccinare, eliberare (TNVR). Identificarea vizuală a câinilor castrați cu ajutorul unui crotal de 
ureche (în cazul pisicilor, crestătură în ureche sau tatuaj, de ex). 

2. amenajarea locurilor fixe de hrănire 
3. punerea în aplicare a obligației de castrare a animalelor cu stăpân prin intermediul 

programelor de castrare de stat la preț redus și punerea în aplicare de către medicii 
veterinari. Schimbarea funcției actualelor adăposturi pentru animale2, care să nu mai fie doar 
de primire a animalelor și, dacă este necesar, de ucidere, ci și de castrare a animalelor în 
vederea eliberării sau a adopției lor. 
 

                                                 
1 https://www.coe.int/de/web/conventions/full-list/-/conventions/treaty/125, Stadiu 30.06. 2020 
2 Se face distincție între: adăpostul privat de animale cu cazare și îngrijire pe termen lung (inclusiv castrare), cu posibilitatea 
ulterioară de dare spre adopție, eventual în străinătate, și adăpostul municipal de animale cu cazare limitată pentru cel 
puțin 14 zile, îngrijire (în neconcordanță cu bunăstarea animalelor) și ucidere ulterioară în cazul în care animalul nu este 
adoptat. 

https://www.coe.int/de/web/conventions/full-list/-/conventions/treaty/125


 
 
Măsurile enumerate aici s-au dovedit de multe ori a conduce la rezultate bune, atât în exemplul 
verificabil de la Pitești, cât și conform experienței Federației Germane pentru Protecția Animalelor și 
a studiilor științifice: 
 

 
¾ În Pitești, în perioada 2007-2013, populația de câini comunitari a fost redusă de la 

peste 30.000 de animale la 4.000 de animale prin 20.058 de castrări în cadrul 
adăpostului de la Smeura al asociației Tierhilfe Hoffnung e.V. 
 

¾ În centrul de protecție a animalelor din Odessa (Ucraina) al Federației Germane 
pentru Protecția Animalelor, populația de câini comunitari a putut fi redusă de la un 
nivel inițial de  70.000-80.000 de animale la aproximativ 3.000-4.000. 

 
¾ Lega pro Animale (Italia) a reușit să rezolve în mod durabil problemele animalelor 

comunitare prin intermediul unor proiecte de capturare, castrare și eliberare (TNR) 
în mai multe orașe și comunități de diferite dimensiuni din jurul și din Napoli, de ex.  
 
- Primul proiect în 1994: Italsider Steel Company (Taranto)- Inițial, 332 de câini au 
fost prinși în 4,5 luni (278 au fost castrați), iar de-a lungul anilor au fost peste 500 de 
câini, astfel încât acum mai trăiesc în zonă doar 80 de câini. 
 
- Activitatea Lega pro Animale în Napoli și în împrejurimi: Anual, în Napoli au fost 
uciși aproximativ 5.000 de câini fără a se rezolva problema animalelor comunitare. 
După o modificare a legii în 1991, a fost interzisă uciderea câinilor sănătoși și 
prietenoși. Începând cu 1994, Lega pro Animale a început să lucreze mai mult la 
capturarea, castrarea și eliberarea animalelor. Ca urmare, numărul de câini din 
centrul de protecție a animalelor a fost redus considerabil, astfel încât, de la 
aproximativ 500 de câini în trecut, acum sunt ținuți în medie doar 70-80 de câini în 
centru.  
 
În publicația (2) lui Dorothea Friz (președinta Lega pro Animale) este explicat în mod 
impresionant cum a fost posibil acest lucru. De exemplu, atât masculii, cât și femelele 
au fost castrați, au fost încheiate înțelegeri cu autoritatea responsabilă și, mai ales, 
au fost castrate animalele cu stăpân. După succesul înregistrat în cazul câinilor, 
numărul pisicilor a crescut, astfel încât și acestea au fost incluse în programele de 
castrare.  
  
 

¾ Studiu realizat de Rinzin (3), 2015 Bhutan (Asia): În 2009, în Bhutan a fost lansat un 
program de capturare, castrare, vaccinare și eliberare (TNVR) a câinilor comunitari. 
65.000 de câini au fost castrați și vaccinați până în 2015. În același timp, populația a 
fost informată. Tot mai mulți oameni se simt mai în siguranță știind că acei câini care 
au o crestătură în ureche sunt vaccinați împotriva rabiei și castrați. De când a fost 
introdus programul, numărul de decese umane cauzate de rabie a scăzut, iar 
numărul animalelor infectate cu rabie a scăzut și el. Ca urmare a unei mai bune 
interacțiuni, numărul conflictelor dintre câini și oameni a scăzut, ceea ce, la rândul 
său, a îmbunătățit relația dintre oameni și câini. 
 

¾ Studiul WSPA-PSPCA (4), Practicile de control al câinilor și pisicilor comunitare în 
Europa, 2007: au fost identificate măsuri de gestionare a populațiilor de câini 
comunitari în mai multe țări. S-a constatat că o combinație de castrare, informarea 



stăpânilor, marcarea animalelor și cooperarea între asociații și autorități a avut un 
efect pozitiv asupra controlului populației de câini comunitari din Regatul Unit. În 
Elveția și Suedia, problemele nici măcar nu apar datorită legislației stricte, iar în 
Slovenia, chiar și cu o legislație și o cerere scăzută de câini, problema nu este 
comparabilă cu aceea din alte țări. 

 
¾ Despre pisici: Studiul realizat de Kreisler et al. (5), "Scădereapopulației și creșterea 

bunăstării pisicilor comunitare pe o perioadă de douăzeci și trei de ani, 2019: Studiul 
demonstrează succesul principiului "prinde, castrează, eliberează" pe o perioadă de 
două decenii, plus îmbunătățirea bunăstării acestor pisici. 

 
 

Succesul principiului "capturare, castrare, (vaccinare) eliberare" este astfel dovedit în mod clar. 
Pentru a dovedi acest succes și în situația actuală, se propune mai întâi demararea unui proiect 
model Trap-Neuter-Vaccinate-Release în județul Argeș, zona de activitate a Tierhilfe Hoffnung e.V., 
iar apoi transferul metodologiei în regiunile învecinate și, în final, în întreaga Românie. Ca perioadă 
de timp, se preconizează o durată de aproximativ 5 ani pentru proiectul model, pentru a dovedi 
succesul durabil al acestuia. Ulterior, principiul poate fi extins, un transfer în întreaga țară este realist 
într-o perioadă de încă 5 ani. Ambele etape sunt explicate în detaliu mai jos: 
 
1. Propunere pentru proiectul model Trap- Neuter-Vaccinate-Release (TNVR) în județul Argeș. 
2. Conceptul general pentru câinii comunitari din România 
 
 
1. Propunere pentru proiectul model Trap-Neuter-Vaccinate-Reliberare (TNVR) în județul 
Argeș. 
 
Pentru începutul implementării conceptului general TNVR în România, Federația Germană pentru 
Protecția Animalelor propune județul Argeș ca proiect model pe o perioadă de cinci ani, cu o 
monitorizare atentă a evoluției populației de câini comunitari. Câinii (și pisicile) sunt capturați, 
castrați, vaccinați și apoi eliberați în zona inițială. Totul este documentat în detaliu pentru a dovedi 
succesul proiectului model. Deoarece eliberarea este în prezent interzisă în temeiul Legii 258/2013 și 
al OUG 155/2001, este necesară o derogare din partea autorității competente.  
În prezent, se estimează că în județul Argeș există aproximativ 10.000 de câinicomunitari. În plus, 
există aproximativ 121.000 de câini cu stăpân care trebuie, de asemenea, castrați. Conform 
controalelor efectuate de cabinetele veterinare și medicii veterinari, se poate presupune că există un 
număr total de aproximativ 173.000 de câini. 
 
Punerea în aplicare a proiectului model ar putea avea loc imediat după acordarea 
derogării/autorizației pentru TNVR. 
În cazul în care proiectul model are succes, conceptul poate fi transferat în județele adiacente. În 
acest fel, costurile care trebuie suportate pentru întreaga țară nu ar fi suportate dintr-o dată, ci ar 
putea fi suportate pe parcursul mai multor ani. 
 
2. Conceptul general pentru câinii comunitaridin România 
 
Noi căi: Implementarea TNVR în România 
 
În vederea urmăririi obiectivului - obținerea unei soluții durabile la problema animalelor comunitară - 
este utilizată o listă a A.N.S.V.S.A din 2016, care conține o prezentare generală a adăposturilor de 



animale private și municipale din România, ordonate pe județe3. Lista include un total de (cca.) 148 
de adăposturi de animale, cca. 75 de adăposturi municipale și cca. 73 de adăposturi private. În fiecare 
dintre cele 41 de județe și în municipiul București există cel puțin unul până la maximum cinci 
adăposturi pentru animale. Din punct de vedere geografic, acest lucru înseamnă că există teritorii de 
intervenție pe o rază de aproximativ 50 km în jurul adăposturilor de animale respective.  
 
Transformarea adăposturilor de animale în centre de castrare 
 
Pentru restructurare, în aceste zone ar trebui să fie active "centre de castrare conform 
standardelor®". Pentru aceasta este necesară o ajustare structurală a adăposturilor de animale 
existente. Fie că ar fi 42 corespunzătoare județelor, fie că ar fi vorba de 123 de unități cu o arie de 
activitate pe o rază de 50 km. În funcție de numărul populației de câini comunitari existente, un 
adăpost de animale pe județ poate fi suficient pentru transformarea într-un centru de castrare. În 
unele zone cu un număr mare de câini comunitari, sunt absolut necesare mai multe adăposturi 
pentru animale pe o rază de 50 km. Transformarea adăposturilor de animale în centre de castrare ar 
trebui să fie adaptată la diferențele regionale. De asemenea, este posibilă o reconstrucție succesivă 
cu adaptare la circumstanțe.

 
Fig. 2 Județele României, Sursa: https://d-maps.com/carte.php?num_car=102661&lang=de 
 
 
Standarde de igienă, personal calificat, clinici mobile de castrare, informare și control 
 
În același timp, este important să se stabilească standarde de igienă în cadrul unităților, precum și un 
management uniform pentru îngrijirea pre și postoperatorie și pentru efectuarea operațiilor de către 
medici veterinari calificați în domeniul chirurgiei. Acest lucru ar crea în același timp locuri de muncă 
în domeniul asistenței veterinare și al îngrijirii animalelor. 
În plus, sunt necesare clinici veterinare mobile de castrare pentru a nu exclude populația rurală, care 
nu dispune de mijloace de transport. 

                                                 
3 http://www.ansvsa.ro/wp-content/uploads/2016/11/Adaposturi_caini_fara_stapan_01.11.2016.pdf 
 

https://d-maps.com/carte.php?num_car=102661&lang=de
http://www.ansvsa.ro/wp-content/uploads/2016/11/Adaposturi_caini_fara_stapan_01.11.2016.pdf


Tânăra generație trebuie, de asemenea, să fie implicată prin proiecte școlare și educaționale pentru a 
crea conștientizare și empatie pentru bunăstarea animalelor.  
Un control al respectării obligației de castrare poate fi efectuat de către deja existenta Poliție a 
Animalelor la nivel de județ. 
 
 
 
Finanțare  
 
Un aspect important este finanțarea unei schimbări atât de ample. Împreună încercăm să găsim 
fondurile necesare pentru proiect.  
Chiar dacă la început sunt de așteptat costuri ridicate, se poate demonstra printr-un exemplu că 
metoda pe termen lung TNVR necesită un buget considerabil mai mic de-a lungul anilor decât 
metoda anterioară. 
 
În Pitești, Tierhilfe Hoffnung e.V. preia în fiecare an sute de câini de la centrul municipal de 
eutanasiere. Aceste cifre absolute de preluare de la centrul municipal de euranasiere pot fi privite ca 
fiind câini presupus uciși, deoarece altfel aceștia ar fi fost uciși:  
 
2013 577 câini (începând cu septembrie 2013) 
2014 2.586 câini 
2015 1.308 câini 
2016 1.125 câini 
2017 681 câini 
2018 776 câini 
2019 545 câini 
Total: 7,598 
 
Conform informațiilor pe care le deținem, costul unui câine în centrul municipal de eutanasiere din 
Pitești se compune după cum urmează (convertit în euro, iunie 20204): 
 
 
Exemplu:  
Taxa de capturare: 10.- Euro + indemnizație de transport de 0,60 Euro/ km 
Transponder: 2,00 Euro 
Înregistrare în RECS: 1,50 Euro 
Vaccinarea împotriva rabiei: 3,50 Euro 
Cazare și hrană: 14 zile a 5,00 până la 8,00.- Euro 
Diverse servicii medicale,  
enumerate individual: între 5,00 și 45,00 Euro5 
(cea mai mică și cea mai mare sumă) 
Eutanasiere: 20,00 - 30,00 Euro 
Total: 117,00 până la 204,00 Euro per câine 
 
Rezultă o sumă totală de 1.219.479 de euro, la 160,50 euro per câine.  
 
În adăpostul de la Smeura al Tierhilfe Hoffnung e.V. există două modalități de castrare a animalelor 
cu stăpân: 
 
Varianta 1- castrări în cadrul adăpostului Smeura (sau în clinica mobilă): 

                                                 
4 1.- Euro = 4.8622 Lei la 30.06.2020 
5 Variază în funcție de starea de sănătate a animalului 



Câinele este adus la Smeura (în consecință, la centrul de castrare) de către stăpân și apoi luat înapoi. 
 
Castrare (mascul/femelă, inclusiv anestezie, fire resorbabile, antibiotice de depot și pansament cu 
spray cu argint): 19,00 Euro  
infrastructura de bază, cum ar fi clinica, personalul și costurile fixe (electricitate, apă etc.): 50 Euro 
Total: 69,00 Euro per câine 
 
Varianta 2 - Clinica mobilă de castrare merge la adresa corespunzătoare:  
Câinele este castrat la fața locului în clinica mobilă de castrare. 
 
Castrare (mascul/femelă, inclusiv anestezie, fire resorbabile, antibiotice de depot și pansament cu 
spray cu argint): 19,00 Euro  
infrastructura de bază, cum ar fi întreținerea clinicii mobile de castrare, combustibil, vinieta, taxe, 
asigurări, costuri de personal și costuri fixe (electricitate, apă etc.): 75 Euro 
Total: 94,00 Euro per câine 
 
În plus, pe baza costurilor din perioada 2007-2013, a fost posibil să se estimeze costurile pentru câinii 
comunitari care petrec 10 zile în adăpostul de la Smeura pentru recuperare și sunt apoi eliberați. 
 
Varianta 3- Castrarea câinilor de stradă  
Vaccinare și identificare prin microcip: 6,85 Euro 
Vermifugare (Cestal®) 1,88 Euro (1 comprimat la 10 kg KG) 
Castrare (mascul/femelă în mod egal, inclusiv anestezie, copci autodizolvante, antibiotice de depot și 
pansament cu spray de argint): 19,00 Euro  
Cazarea postoperatorie pe zi: 8 Euro (media post operatorie 10 zile= 80 Euro) 
Total: 107,73 Euro per câine 
 
După cum se poate observa din cifrele de mai sus, în ciuda eutanasierilor, numărul câinilor 
comunitari din Pitești nu a scăzut. Fiecare habitat deține un anumit număr de resurse pentru un 
anumit număr de animale. Dacă acestea sunt ucise, câinii din zona înconjurătoare migrează înăuntru. 
În plus, animalele cu stăpân sunt abandonate sau sunt lăsate libere și se reproduc. Acest lucru asigură 
o înmulțire constantă. 
 
Dacă animalele de pe stradă sunt castrate și eliberate înapoi în habitatul lor, această capacitate 
"ocupată" de câini nu permite nicio imigrație a animalelor castrate sau doar într-o mică măsură, dacă 
animalele mai în vârstă mor. Numărul populației rămâne constant și se decimează (inclusiv prin 
educarea populației și castrarea animalelor cu stăpân) în timp. 
 
Numai în primul an, un exemplu de calcul bazat pe 750 de câini ar arăta următoarele diferențe de 
costuri: 
 
Costuri pentru eutanasiere (160,50 per câine): 120.375 Euro 
Costurile pentru castrare atât a animalelor comunitare, cât și a animalelor cu stăpân la jumătate:  
175x69 euro, 175x 95 euro, 350x107,73 euro= 66.405,50 Euro. 
 
De asemenea, și pe termen lung, costurile pentru eutanasierea câinilor comunitari vor rămâne 
ridicate, deoarece există întotdeauna un aflux constant de câini și animale cu stăpân care umblă 
libere. 
 
Nu sunt incluse în costurile cu castrarea, costurile pentru transformarea adăposturilor de animale 
existente în centre de castrare în conformitate cu standardul® și pentru achiziționarea unei clinici 
mobile de castrare.  



Costurile de conversie neincluse încă se ridică la aproximativ 286.689 de euro pentru fiecare adăpost 
(Clădire portanta6 -construcție ușoară, patru luni de construcție, TVA inclus) sau 318.281 de euro 
(Clădire modulara7 -module container șapte luni de construcție, TVA inclus). Ambele opțiuni 
reprezintă prețuri totale (impozit, construcții, salarii, apă, electricitate, canalizare, căi de acces 
(pietonale), încălzire, aer condiționat și alimentare cu aer proaspăt cu filtru, etc. incluse). La acestea 
se adaugă amenajările interioare. Astfel, putem estima că se va ajunge la un maxim de 300 000-350 
000 de euro pe adăpost. O clinică mobilă de castrare, cel mai simplu o fostă ambulanță transformată, 
costă aproximativ 25.000 de euro. 
Astfel, ar rezulta costuri unice de 325 000-375 000 de euro pe județ pentru un adăpost de animale 
reconvertit, precum și pentru o clinică mobilă de castrare. 
 
În aproape jumătate din județe este nevoie de un singur adăpost și de o singură clinică mobilă de 
castrare. Acest lucru poate fi calculat pe baza numărului de câini din România din fiecare județ (a se 
vedea mai jos): 
 
Populația canină la nivel național în România8 : 
Câini comunitari: aproximativ 2,2 milioane 
Câini cu stăpân: aproximativ 3,2 milioane 
Total: aproximativ 5,4 milioane 
 
 
 
Un centru de castrare conform standardului® poate castra aproximativ 60 de câini pe zi. Condiția 
prealabilă pentru ca TNVR să funcționeze este ca castrarea câinilor (și a pisicilor) să devină obligatorie 
- în conformitate cu legea existentă (Legea 258, art. 13.2) și ca "infrastructura" pentru programări 
etc. să fie creată. Calculat pe un an (fără weekenduri și sărbători9), rezultă 14.760 de castrări. În plus, 
clinica mobilă poate castra aproximativ 300 de câini pe lună, aproximativ 3600 pe an, calculat pe cinci 
ani: 18.000. În total, 91.800 de castrări reprezintă un număr realist și posibil într-o perioadă de 5 ani. 
Ar trebui subliniat încă o dată că stăpânii trebuie să fie obligați să își aducă animalele la centru pentru 
castrare sau să le castreze în clinica mobilă. 
 
 
Pe baza numărului total de animale din tabel, rezultă faptul că județele cu un număr semnificativ mai 
mare de 91.800 de animale au nevoie de un centru (verde) sau două centre (galben) de castrare 
suplimentare.  
Pe de altă parte, județele cu o suprafață mai mare decât raza de 50 km indicată (peste 7853,98 km²) 
și Bucureștiul (din cauza numărului foarte mare de animale) au nevoie de cel puțin o clinică mobilă de 
castrare suplimentară (roșu). Motivul: este posibil ca numărul planificat de castrări să nu fie atins din 
cauza distanțelor mari. În acest caz, este necesară o organizare specială a castrărilor pentru a evita 
deplasările inutile și pierderile de timp din cauza unei planificări incorecte. 
 
În cazul în care costurile menționate mai sus sunt distribuite pe o perioadă de cinci ani, din exemplul 
nostru cu 750 de câini rezultă următoarea imagine: 
Costuri pentru eutanasiere (160,50 Euro per câine): 120.375 Euro 
Costuri pentru castrarea animalelor comunitare și a animalelor cu stăpân pe jumătate fiecare (a se 
vedea mai sus): 66.405,50 Euro + costuri pentru conversie și clinica mobilă (calculate pentru 1 an): 
65.000-75.000 Euro= 131.405,50 Euro - 141.405,50 Euro 
 

                                                 
6 Vezi anexă 
7 Vezi anexă 
8 cifrele colectate pot fi diferite de cifrele reale 
9 365-119 (52 săptămâni x2 zile de weekend plus cca 15 sărbători) =246 



Astfel, pe baza exemplului (750 de câini, cinci ani), există costuri suplimentare de aproximativ 11.000-
21.000 de euro pe an atunci când se implementează TNVR. Cu toate acestea, următoarele aspecte 
importante sunt cruciale: 
 
- lucru se aplică doar în primii cinci ani pentru a compensa costurile unice de conversie și achiziție, 
apoi metoda TNVR este mai ieftină cu 53 969,50 euro pe an (!). 
- În cazul în care costurile unice ar fi compensate pe o perioadă de doar doi ani în plus (7 ani), 
costurile în varianta mai favorabilă ar fi deja mai mici decât costurile pentru eutanasiere (112 834 
euro față de 120 375 euro). 
- Centrele de castrare și clinicile mobile de castrare vor continua să fie disponibile și după cinci ani. 
- Pe o perioadă de 10 ani, costurile pentru eutanasieri ar fi semnificativ mai mari decât cele pentru 
punerea în aplicare a TNVR, deoarece costurile unice de conversie au fost deja amortizate, iar 
obiectivul - reducerea populației de animale de pe stradă - poate fi atins și pe termen lung.  
 
 
 
În primul rând, adăposturile municipale pentru animale ar trebui transformate în centre de castrare 
conform standardului®. În unele cazuri, acest lucru nu este posibil din cauza circumstanțelor 
structurale. În acest caz, ar trebui să se realizeze conversia adăposturilor private pentru animale - în 
măsura în care acest lucru poate fi pus în aplicare.  
În funcție de județ, ar trebui, de asemenea, să se ia în considerare în prealabil ce posibilități și resurse 
sunt deja disponibile prin intermediul adăposturilor private pentru animale. Astfel, în unele cazuri, s-
ar putea să nu fie necesară transformarea unui (sau a 2) centru de castrare dacă există deja structuri 
bune prin intermediul unui adăpost privat de animale (exemplu Argeș: Clinica de la Smeura). 
 
 
 
Pisici 
 
Problemele și măsurile prezentate aici sunt destinate în primul rând câinilor, din cauza situației 
tensionate în ceea ce îi privește, dar ar trebui, desigur, să fie luate în considerare și pentru pisici pe 
viitor. 

                           
                               Fig.3 Pui de pisică comunitară în adăpostul de la Smeura al Tierhilfe Hoffnung e.V. ©DTschB 
 
 
 



Concluzie 
 
Chiar dacă ar trebui mai întâi să fie depășite obstacole - cum ar fi modificarea Legii 258/2013  
și transformarea adăposturilor de animale în centre de castrare- conceptul general ar fi totuși 
considerat inovator în Uniunea Europeană. România, ca atare, ar fi un model pentru multe alte țări, 
inclusiv la nivel mondial, și ar putea rezolva problema animalelor comunitare pe termen lung și ar 
putea promova ideea de bunăstare a animalelor. 
 
 
 
 
 
Acest concept general a fost creat în parteneriat de către Federația Germană pentru 
Protecția Animalelor și asociația Tierhilfe Hoffnung e.V.. 
 
 

  
 
 
Thomas Schröder         Matthias Schmidt 
Președinte Federația Germană pentru                       Președinte Tierhilfe Hoffnung e.V 
Protecția Animalelor    . 
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Anexă: Numărul de câini comunitari și câini cu stăpân din România, pe județe, în iulie 2020. 
 

Nr. Județ Toți câinii 
înregistrați 
în R.E.C.S. 

(cu stăpân, 
în 

adăposturi 
private și 

centre 
municipale

) 

Numărul de 
câini care au 
fost 
numărați la 
controlul 
anual, în 
gospodărie, 
de către 
autoritatea 
veterinară 
sau de către 
medicul 
veterinar 
responsabil 
(extrapolat 
de 
A.N.S.V.S.A) 

 

Numărul de 
câini 

comunitari 
 

(fără 
stăpân, 

extrapolat 
de 

A.N.S.V.S.S.
A.) 

Total câini cu 
stăpân și 

câini 
comunitari, 

precum și 50 
% din cifrele 
rezultate în 

urma 
controalelor

10 

Suprafața 
județului în 

km² / 
Număr 

locuitori11 
 

1 ALBA 37.767 25.000 4.000 54.267 6.242/ 
325.358 

2 ARAD 83.231 61.000 13.000 126.731 7.754/ 
417.247 

3 ARGES 121.072 85.000 10.000 173.572 6.826/ 
579.796 

4 BACAU 75.419 47.000 13.000 111.919 6.621/584.56
7 

5 BIHOR 130.362 85.000 12.000 184.862 7.544/ 
561.194 

6 BISTRITA 
NASAUD 

53.454 42.000 10.000 84.454 5.355/ 
278.705 

7 BOTOSANI 102.014 78.000 15.000 156.014 4.986/ 
379.484 

8 BRAILA 32.401 27.000 8.000 53.901 4.766/ 
289.442 

9 BRASOV 61.777 56.000 13.000 102.777 5.363/ 
551.919 

10 BUCURESTI 202.282 48.000 25.000 251.282 238/ 
1.828.018 

11 BUZAU 78.403 42.000 16.000 115.403 6.103/ 
413.584 

12 CALARASI 44.565 28.000 9.000 67.565 5.088/ 
284.173 

13 CARAS 
SEVERIN 

39.752 25.000 10.000 62.252 8.520/ 
271.129 

14 CLUJ 157.695 86.000 13.000 213.695 6.674/ 
706.859 

                                                 
10 Numărul de animale detectate prin controale, poate include câini care nu au fost înregistrați anterior sau care nu au fost 
încadrați la categoria câini comunitari. 
11 https://www.citypopulation.de/de/romania/cities/ , Stadiu: 09.07.2020 

https://www.citypopulation.de/de/romania/cities/


15 CONSTANTA 76.908 45.000 8.000 107.408 7.071/ 
673.455 

16 COVASNA 30.850 25.000 6.000 49.350 3.710/ 
202.077 

17 DAMBOVITA 105.679 84.000 10.000 157.679 4.054/ 
491.146 

18 DOLJ 141.765 94.000 12.000 200.765 7.414/ 
625.256 

19 GALATI 84.528 57.000 20.000 133.028 4.466/ 
503.881 

20 GIURGIU 45.524 38.000 10.000 74.524 3.526/ 
266.109 

21 GORJ 64.410 45.000 9.000 95.910 5.602/ 
315.478 

22 HARGHITA 79.962 61.000 8.000 118.462 6.639/ 
302.257 

23 HUNEDOAR
A 

56.345 47.000 13.000 92.845 7.063/ 
383.492 

24 IALOMITA 54.794 52.000 7.000 87.794 4.453/ 
255.879 

25 IASI 98.853 69.000 12.000 145.353 5.476/ 
792.588 

26 ILFOV 75.514 65.000 7.000 115.014 1.583/ 
485.194 

27 MARAMURE
S 

83.490 53.000 11.000 120.990 6.304/ 
460.469 

28 MEHEDINTI 34.071 30.000 5.000 54.071 4.933/ 
241.258 

29 MURES 95.565 79.000 15.000 150.065 6.714/ 
535.018 

30 NEAMT 53.716 41.000 11.000 85.216 5.896/ 
441.656 

31 OLT 61.325 52.000 12.000 99.325 5.498/ 
394.250 

32 PRAHOVA 110.234 84.000 18.000 170.234 4.716/ 
717.842 

33 SALAJ 65.499 49.000 12.000 101.999 3.864/ 
211.641 

34 SATU MARE 76.724 58.000 9.000 114.724 4.418/ 
332.366 

35 SIBIU 38.089 26.000 10.000 61.089 5.432/ 
400.882 

36 SUCEAVA 54.681 39.000 12.000 86.181 8.554/ 
624.246 

37 TELEORMAN 25.518 18.000 5.000 39.518 5.790/ 
334.012 

38 TIMIS 134.434 74.000 14.000 185.434 8.697/ 
704.871 

39 TULCEA 34.685 29.000 11.000 60.185 8.499/ 
194.371 

40 VALCEA 69.530 45.000 12.000 104.030 5.765/ 
349.993 



41 VASLUI 67.667 59.000 9.000 106.167 5.318/ 
373.487 

42 VRANCEA 62.428 49.000 16.000 102.928 4.857/ 
320.507 

Total  3.202.982 2.202.000 475.000 4.778.982 
 

 

 


